

GAZETA TRANSILVANIEI

REDACȚIA ȘI ADMINISTRATIA
 PE PIAȚA LIBERTĂȚII BRAȘOV, —
 TELEFON 226
 Abonament anual 860 lei.
 Pentru străinătate 800 lei.
 Anunțuri, reclame, după tarife.

Fondată la 1838 de George Barițiu

Apare de trei ori pe săptămână

Ziarele liberale ne fac deosebita cinste frățescă de-a
 ne numi pe ardeleni: „jefuitori de meserie”.

Am făcut cu dragoste frățescă Unirea, dar nu pentru a
 jefui meseria celor ce ne acuză de păcatele lor!

Un Mesaj buclucaș.

Mesajul, cu care a fost deschisă sesiunea extraordinară a Corpurilor Legiuitoare, formează obiectul unor discuții aprinse în toate cercurile politice ca și în presă. De mult timp nu s'a mai comentat cu atâta pasiune politică un Mesaj de deschidere a Parlamentului ca cel de față, și ca atare, în mod firesc, va și forma obiectul unor discuții ample atât la Cameră cât și la Senat.

Mesajul, deși poartă semnatura Capului încoronat, este contrasemnat de toți membrii guvernului, este deci opera guvernului Iorga și în speșă elaborat personal al d-lui Iorga, a cărui pecelă îl poartă dela început până la sfârșit.

Impresiile produse în marele public sunt diferite. Afară de 2—3 pasagi din Mesaj, în care se vorbește de viteza noastră armată și de politica externă tradițională a României, cari au găsit aprobarea unanimă a parlamentului ca și a opiniei publice — mesajul a produs surprindere, mirare și consternare, ca să nu folosim alți termeni mai tari.

Ardelenii, fără deosebire de culoare politică, au rămas încremeșiți îndeosebi de insușita fășișe adusă Ardealului, a cărui „oport” — cum se spune în Mesaj — a lipsit prea mult României... Cum a putut strecura d-l Iorga o supărare a sa personală într'un Mesaj regal? Ce are a face adecă năcazul cel are d-l Iorga de pildă față de d-l I. Maniu, cu iubirea, jertfa și devotamentul tradițional și în atâtea rânduri afirmat și dovedit față de patria întregită și față de Coroană?!

Dar d-l Iorga va primi răspunsul cuvenit cu vârf și îndeșat. Prin urmare nu anticipăm nimic. Ceea-ce voim să relevăm cu acest prilej este atitudinea energică pe care au luat-o față de diferitele afirmațiuni din Mesaj însuși zierele cari au sprijinit și secundat guvernul „Uniunii Naționale” în întreaga sa campanie electorală de pomină.

Iată de pildă ce scrie „Viitorul în numărul de ieri:

„Mesajul vorbește de „popoarele din România” în fruntea cărora ar sta nația românească.

„Este, în concepția noastră o frază într'adevăr eterică și nu înțelegem cum s'a putut da acestui pasaj o atare redactare.

„Noi știm — și de aceeași părere sunt toți oamenii politici de pretutindeni, în afară de unguri și de alte țări revizioniste — că România este un stat național unitar, atât prin vechimea și cultura lui, cât și prin impresiunea majorității numerice a românilor — peste 14 milioane din 18 milioane locuitori.

„Așa fiind nimeni nu poate accepta definiția din Mesaj...”

„Am întâlnit deasemenea un alt aliniat care trebuie lămurit, pentru că dă loc la felurite

interpretări prin lipsa sa de claritate.

„România a părăsit prea mult atât vechile tradiții în care s'a întemeiat Regatul cât și amintirile bune ale unor regimuri streine” spune Mesajul.

„La ce regimuri streine, cari au lăsat amintiri bune, a făcut aluzie guvernul d-lui prof. Iorga?”

„Universul” de ieri este și mai vehement. Reținem din articolul d-lui C. Bacalbașa publicat pe pagina primă cu caractere grase următoarele:

„Voi spune câteva vorbe, asupra a două pasagi, cari au provocat o nedumerire generală și o uimire nu mai mică.

„Întâiul pasagiu este acela, care califică Statul român, care este un Stat eminent național, drept un stat federal în care „nația românească ar fi cea dinlăun prin vitejie, muncă, sacrificii și vechime”.

„Respingem cu toată hotărârea această definiție și ne exprimăm mahnita noastră nedumerire că această exprimare a unui neadevăr antinațional, a putut figura într'un Mesaj Regal, contrasemnat de un istoric ca d-l Iorga...”

„Dela această dureroasă falsificare a istoriei, trecem acum la penultimul pasagiu al Mesajului.

Il dăm spre deslegare cârturăreselor:

„România a părăsit prea mult atât vechile tradiții în care s'a întemeiat Regatul cât și amintirile bune ale unor regimuri străine (?) pentru o ideologie curentă căreia i s'a jertfit prea mult!?!...”

„Ce să fie asta? Către ce fel de nedumeriri este împinsă țara românească? Care sunt acele vechi tradiții în care s'a întemeiat Regatul și pe care noi le-am părăsit? Și mai ales — aci nedumerirea devine îngrijorare, care sunt acele „bune amintiri ale unor regimuri stră-

ine, pe care le-am schimbat cu formulele unei ideologii curente?”

„Era, oare, ertat ca într'un Mesajiu citit în fața parlamentului de Regele României, să se facă apologia epocii rușinoase a dominațiilor străine și să se condamne actuala așezare democratică a Statului român?”

„Căci despre care regimuri străine a voit să vorbească Mesajul? Despre domnia fanarioșilor? Despre regulamentul organic? Despre regimul austriac, ungar sau rusesc sub care au stat îngenunchiați românii din înutul de curând alipite?”

„Apoi Mesajul anunță și o amenințare: „Forme complicate, neasimilabile, se cer înlăturare pentru ca, în cadre mai simple însăși comunitatea să poată activa, determinând crearea de instituții potrivite cu adevăratele ei nevoi!?!...”

„Adică cum: înlăturarea regimului parlamentar?... Statul corporativ?... Înlocuirea la căciulele mari, la clasele privilegiate?... și apoi dictatura?...”

„Mesajul Regal, pe care însuși Regele l-a accentuat foarte greu, precum toți au observat, a fost, de data aceasta, o dureroasă surprindere.

„Și cerem guvernului să lămurască opinia publică, spunând ce a înțeles din vorbele puse în gura Regelui, dacă el însuși a înțeles ceva.

„Noi mărturisim că n'am înțeles nimic și că dacă în acest fel începe guvernarea d-lui Iorga, stăbă nădejde avem de vre-o îndreptare”.

Credem că aceste câteva mostre ajung pentru a arăta ecoul produs de elaboratul nefertit al d-lui Iorga în presă ca și în opinia publică.

Când cei cari stau atât de aproape de așaporeclitul guvern de „Uniune națională” îl scarmână atât de cumplit pe d-l N. Iorga, ce vor spune partidele de opoziție, când se va începe discuția la Mesaj?!

Situația Cooperativelor agricole din Cehoslovacia

11.000 Cooperative. — Cooperative în timpul crizei agricole.

Praga (Ceps) 15 Iunie.
 Cooperativele agricole din Cehoslovacia au o iradire destul de îndelungată și sunt foarte bine organizate. Această împrejurare poate fi atribuită într-o mare măsură faptului că întreaga agricultură din Cehoslovacia se află la un nivel înalt în ce privește latura producției și desfacerii. În mod sistematic cooperativele au început să fie întemeiate dela 1890, dar încă înainte de acest an au existat multe cooperative agricole, care au azi o vechime de peste 50 de ani.

În 31 Decembrie 1930 numărul total al cooperativelor din Cehoslovacia a fost de

11.029. Din acest număr 5853 sunt cooperative de credit, urmând 1935 cooperative de mașini și electricitate, 306 cooperative pentru fabricarea spiritului, 351 cooperative de cumpărare și desfacere, 416 cooperative de lapte, 65 cooperative de morărit, 214 cooperative pentru creșterea și exploatarea animalelor, 1120 cooperative de depozitare, 180 cooperative de locuințe agricole, 38 cooperative pentru produse textile, etc.

Cooperativele sunt grupate în 12 asociații cooperatiste, între care 8 cehoslovace, 3 germane și 1 poloneză. Toate aceste asociații s'au unit în 1921 într'o „Uniune a Asociațiilor coope-

ratiste din Cehoslovacia” cu sediul la Praga. În această uniune, care se numește și „Centru cooperativ” sunt deci grupate toate cooperativele agricole fără deosebire de naționalitate, religie sau nuanță politică. Asociațiile cooperative exercită o intensă activitate de organizare financiară și de revizuire pentru cooperativele grupate în aceste asociații. Cumpărarea celor necesare agriculturii și desfacerea produselor agricole sunt deservite de 11 centre comerciale, fiecare asociație având centrul ei propriu. La cumpărarea unor anumite produse, ca de ex. îngrășăminte artificiale, toate asociațiile procedează în comun, sub conducerea organizației de cumpărare a cooperativelor agricole. Această organizație a cumpărat în 1930 74.000 vagoane mărfuri în valoare de 406 mil. cor. ceh.

Activitatea cooperativelor.

Activitatea principală a cooperativelor agricole din Cehoslovacia este de credit, depozitare de produse agricole și de ajutorare reciprocă. Cooperativele de credit, așa zise ale lui Raifaisen, sunt atât de răspândite în Cehia, Moravia și Silezia, încât nu există sat care să nu aibă o asemenea cooperativă. În Slovacia și regiunea subcarpatină numărul cooperativelor de credit a fost foarte mic, în prezent însă ele sunt înființate în mod intens și aci.

După ultimele date statistice, cele 5853 cooperative de credit au peste 1 milion membri, un capital fundamental de 66 mil. un capital de rezervă de 160 mil. cor. ceh. și administrează 7 miliarde 88 mil. depuneri. Imprumuturile acordate membrilor se ridică la aproape 5 miliarde cor. Bani sunt depuși cu o dobândă de 5% și imprumuturile sunt acordate cu o dobândă de 5—7% (în Slovacia, dobânda este puțin mai mare). Cooperativele de depozitare, care înmagazinează produsele agricole, sunt deasemenea foarte răspândite. În ultimii ani rulementul mediu al produselor depozitate a ajuns la 180.000 vag. anual. Pe lângă aceasta cooperativele de depozitare păstrează și obiectele necesare agriculturii.

Industria agricolă.

Foarte prospere sunt și cooperativele care se ocupă cu prelucrarea industrială a produselor agricole, eventual cu desfacerea produselor agricole. Numărul cooperativelor pentru fabricarea spiritului se ridică la 306 și ele participă cu 73% din întreaga producție de spirit. Cooperativele de lapte prelucrează laptele furnizat de membrii cooperativelor. În special în ultimii ani aceste cooperative au înregistrat un succes neobișnuit. În ultimul an cooperativele de lapte au prelucrat 300 mil. litri lapte. Numărul întreprinderilor de lapte este în continuă dezvoltare și ele sunt bine dotate din punct de vedere tehnic.

Cooperativele de ajutor reciproc.

La perfecționarea cooperativelor agricole contribuie foarte mult și cooperativele așa zise de ajutor reciproc, care procură agriculturii mașini agricole, curent electric, animale de rasă, semințe selecționate, etc. Cooperativele electrice și-au câștigat mari merite la ridicarea standardului de viață al agriculturii cehoslovace și aceasta nu numai în sens economic, dar și cultural. Astăzi 8355 comuni sunt aprovizionate cu curent electric, din care număr 1775 cu ajutorul cooperativelor.

În ultimul timp se asordă o mare atenție dezvoltării cooperativelor pentru creșterea animalelor. În toamna anului trecut s'a înființat la Praga, o centrală a cooperativelor pentru creșterea și exploatarea produselor animale. În scurta ei activitate această nouă centrală a și dat rezultate favorabile.

Rolul cooperativelor în timpul crizei.

Buna organizare a cooperativelor agricole ajută foarte mult agricultura cehoslovacă în timpul crizei. Pe terenul creditului și comerțului cooperativele sunt un apărător excelent al intereselor agricole, ajutând agriculturii ca să poată trece momentele cele mai grele. Lupta cooperativelor pentru ameliorarea crizei este dusă cu succes, dovedind că cooperativele și ajutorul reciproc formează cel mai bun mijloc pentru ridicarea și asigurarea agriculturii. Edificiul cooperativ din Cehoslovacia, clădit în cea mai mare parte încă înainte de război, când s'a putut bizui pe mijloace proprii, este astăzi cu atât mai prosper.

Sărbătorirea d-lui prof. N. Iorga

D-nul profesor Nicolae Iorga, implinind azi 60 ani, va fi sărbătorit în întreg cuprinsul țării de societățile și instituțiile culturale ca și de prietenii politici, pentru vasta sa muncă culturală și istorică, desfășurată timp de patru decenii în țară ca și în străinătate.

La această sărbătorire se asociază și ziarul nostru, al cărui colaborator a fost pe vremuri sărbătoritul apostol al culturii și deșteptării naționale.

„Uniunea Femeilor române” a adresat d-nului prof. N. Iorga următoarea telegramă:

Domnului Prim-ministru
 Nicolae Iorga

București.
 Societățile federate la „Uniunea femeilor române” prezintă omagiile lor la a șasezecea aniversare, a marelui savant, ce stă la cârma țării, celui ce duse în lume falma genului și nobleții sufletegii prin apostolatul închinat științei spre fapta poporului românesc. Mulți ani trăiască.

Prezidenta Uniunii femeilor române
 Maria Baiulescu.

